



工作室在社区边 联络站在楼宇里

虹桥街道打造全过程人民民主最佳基层实践地



长宁区虹桥街道是2015年7月全国人大常委会法工委首批设立的四个基层立法联系点之一。2019年11月2日,习近平总书记考察虹桥街道古北市民中心时第一次提出“人民民主是一种全过程的民主”。他强调,你们这里是全国人大常委会建立的基层立法联系点,你们立足社区实际,认真扎实开展工作,做了很多接地气、聚民智的有益探索。人民代表大会制度是我国的根本政治制度,要坚持好、巩固好、发展好,畅通民意反映渠道,丰富民主形式。

总书记的嘱托字字千钧、声声入耳。三年来,虹桥街道努力以最直接、最鲜活的基层实践,不断丰富全过程人民民主的时代内涵。打造全过程人民民主最佳基层实践地,也是虹桥街道所有党员干部的特殊情怀,更是强烈使命。

扎根社区 尊重服务老百姓

全国人大代表、长宁虹桥萍聚工作室党

支部书记朱国萍,是当年总书记考察时的亲历者。总书记与朱国萍握了三次手,还亲切地向她打招呼“小巷总理好”,这些都让她记忆犹新。

10月16日,在古北市民中心,她怀着激动的心情,和长宁区各界代表一起观看二十大开幕直播。当听到二十大报告中多次提到“全过程人民民主”时,她心潮澎湃,心情久久不能平静。她说:“我的理解是,全过程人民民主就是要让老百姓当家作主,老百姓的事情要找老百姓来商量,要尊重老百姓,要服务好老百姓,用心听取老百姓的诉求,听取老百姓的建议意见。”

她所建立的萍聚工作室作为基层立法联系点联络站,借助代表资源及社会组织平台优势,凝聚更多有热情、有能力、有责任的居民共同参与立法。工作室就在社区马路边,老百姓不用预约,想到什么意见建议就可以进去和她说,或者写张小纸条放在门口的信箱里,非常方便。

萍聚工作室还集聚了一批专家资源,精心设计并开展“社区治理与居民自治”等系列课程,朱国萍通过“言传”和“身教”相结合的

方式,为基层工作者打开一扇了解更多先进治理理念的“窗口”,培育新时代的“小巷总理”,真正将“全过程人民民主”的理念贯穿于新时代社区治理中。

楼宇治理 民主和法治结合

“总书记来了以后,我们虹桥的基层立法联系点,就开始在楼宇里设立楼宇联络站。”和朱国萍一样,上海康明律师事务所主任吴新慧律师作为基层立法联系点首批信息员之一,也是一路参与见证了基层立法联系点的发轫、壮大。

吴新慧说,立法联系点最早主要是在居民社区中向普通居民征求意见,这方面的工作做得很有成效。但是办公楼宇作为众多企业和新经济体的入驻地,它覆盖的群体非常广泛,包含了金融、制造、流通、房产、科技等各领域、各行业的企管人员和普通员工。立法联系点向这些群体人员征询对立法、修法的意见,如同向社区居民征询一样,也是非常重要的。在楼宇内设立立法联系点的联络站,就是让全过程人民民主走进楼宇。

吴新慧注意到,二十大报告中的第六部

分和第七部分分别讲了全过程人民民主和法治。她说:“全过程人民民主走进楼宇后,不仅仅征询收集了立法意见,我们还在楼宇治理中,运用、践行了全过程人民民主的论述。”吴新慧作为华闻国际大厦楼宇党总支书记,自总书记考察虹桥之后,就一直思考怎样将楼宇党建、全过程人民民主、楼宇治理这三项工作更好地结合起来。“我们楼宇党建的特色是,始终在党建引领下,将全过程人民民主的论述深入践行到楼宇治理中,在林林总总的楼宇事务管理中努力实现民主和法治的结合。”

她最后说:“全过程人民民主进楼宇,让楼宇人明白了自己并非局外人,而是真正的参与者、主人翁。”

虹桥街道党工委书记戴涛表示,作为全过程人民民主重大理念的首提地,虹桥街道将认真学习贯彻党的二十大精神,努力用具体生动的基层探索,富有成效的创新机制,让全过程人民民主为更多群众所体验,让中国式民主为丰富实践所检验,让中国特色社会主义民主政治为伟大时代所验证。

本报记者 屠瑜

新民随笔

欢迎「打扰」

李一能

几天前傍晚下班回家,看到门口的鞋柜上放着两份助老餐,这是隔壁老夫妻未取的午饭,这样的情况从未发生过,隐隐觉得有些不对劲。在反复敲门无果后,便在楼组微信群询问情况,发现果然出事了。

原来,隔壁老太太在家不慎摔倒受伤,老先生束手无策,最后联系到一位亲戚帮忙拨打120,但一番折腾下来,老伴在地上躺了一个小时才被送医。听到这个消息,觉得有些沮丧,当时我家里其实有人,平时也一直告诉他们,有需要随时可以来敲门,可在这么要紧的关头他们还是舍近求远,问题究竟出在了哪里?

思来想去,估计还是性格使然。老夫妻俩年近九旬,孩子常年不在身边,属于空巢老人。这些年,我眼看着他们从精神矍铄到垂垂老矣,现在连出门都非常困难。但即便如此,老夫妻还是非常要强,任何事情能自己解决,就绝不麻烦别人,不喜欢欠人情,也不愿意被打扰。

这类的人群,被称为“沉默的少数”,是社会中最脆弱,也最需要被照顾的群体。因为种种原因,他们的生活渐渐与社会脱节封闭,如果遇到难处,往往不愿意或者无法向外界寻求帮助。上海民政部门近年来大力推广的“政策找人”,就是针对“不声不响”的他们,希望通过各种方式,让好政策能够无死角、全方位帮扶困难群体,不让任何一个社会成员成为“被遗忘的个体”。

但要实现这一目标,并不是一件简单的事情。以空巢老人为例,每家每户情况都不一样,政府部门的帮扶政策无法细化到每位老人的差异性,具体落地还是需要邻里志愿者们群策群力。在老龄化日益严峻的当下,外地一些社区甚至出现了“共享儿女”的概念,通过邻里互助志愿服务来“填满”空巢。大家都意识到,守望相助是唯一有效的解决方案。

昨天传来好消息,老太太的伤势并无大碍。而我这几天也一直在思考,今后如何才能让他们明白:其实真的不麻烦,随时随地,欢迎“打扰”。

为燃气安全加装“防火墙”

第十四届安全用气百日宣传活动线上线下同步启动

“餐饮单位使用燃气时是不是要装可燃气体报警装置?”“燃气器具的使用期限是多长?”“燃气泄漏的居家检查方式有哪些?”“有没有减少安全隐患措施?”……今天上午,随着“2022年上海市燃气行业第十四届安全用气百日宣传活动”线上线下同步启动,更多燃气“防火墙”走近了市民,更多安全用气知识在答疑解惑中普及。

在普陀区铜川路568号的启动现场,相关方面表示,希望通过加强市、区两级联动,压实企业安全生产主体责任,大力开展隐患排查整治,推动燃气行业安全生产水平得到明显提高。

活动现场,除有专业人员零距离为市民答疑解惑外,还展示了为安全用气保驾护航的系列产品。在一个展台前,工作人员拿着一个管道燃气自闭阀介绍说,这个自闭阀可以在燃气泄漏时自动关闭燃气阀门;而在另一个展台前,工作人员介绍说,报警器不但能感觉到天然气和液化气泄漏情况,还能与其他设备一起及时关闭燃气阀门,这相当于为安全用气加装了一道“防火墙”。

上海燃气有限公司旗下上海燃气经营服



工作人员介绍液化天然气紧急切断阀
本报记者 孙中钦 摄

务有限公司也在活动现场正式揭牌。

线下活动举办的同时,线上活动也在同步进行。线上的活动除了通过视频对当天的启动仪式进行现场直播外,还在市民信箱、“上海燃气”微信公众号等媒介上开启了“安全用气有奖问答”,答完10道燃气安全常识题目的市民,有机会抽取最高达1000

元的交通卡。

有关统计显示,冬季发生的燃气事故占全年比例的75%以上。据了解,自2009年起,上海燃气每年都会举办安全用气百日宣传活动,燃气事故逐年下降。目前,本市燃气用户已达1000余万户,城市燃气运行安全可控。
本报记者 罗水元

“随申办”有了租房业务

支持地图找房、挂牌发布、预约看房及合同网签备案

近日,“随申办”微信小程序、“随申办”App和支付宝小程序三端同步上线“我要租房”服务专题,全市房源实现“一键查询”,市场化租房、保障性租赁住房“一站式办理”。在线核验、挂牌发布、地图找房、预约看房、保障性租赁住房申请、轮候,以及租赁合同网签备案、提取公积金支付房租和居住证办理等全流程均可服务。

用户只需打开“随申办”首页搜索“我要租房”进度专题,选择“地图找房”,系统将自动定位当前所在位置,并以当前位置为中心展示上海市各区出租房源数量。系统支持行政区、街镇、小区的地图筛选,查看相应范围内的房源数量与信息。个人可根据实际需求按行政区、房源类型、面积段和户型筛选。需要租房或者有房出租的用户可以在

“市场化租赁住房”栏目内,选择“我是租客、我是房东、信息公示、常见问答”等多类服务,点击对应选项即可进入相应服务。租客可以进行在线找房、核验码验真、预约看房、网签备案注销、居住证办理、公积金提取等服务事项。如用户手里有房需要出租,也可在线进行房源核验申请、房源核验、房源管理、预约看房、网签备案申请、网签备案注销等操作。

保障性租赁住房服务也可在线申请,找房、申请、轮候及网签备案等流程一站式办理。用户可按提示选择“申请类型”“申请家庭类型”“意愿承租户型”等,填写个人信息、上传申请材料,阅读承诺及授权信息后点击“提交”。若当前户型暂无可租房源,可填写轮候申请表提交,当前不支持本市拥有产权房或承租公有住房申请人参与轮候。
本报记者 解敏

本报讯(记者 江跃中)昨天,“闪耀的星最美的你”上海市第二届大学生士兵风采展示颁奖典礼在东方绿舟举行。

经过专家初评、复评和终评,评选出退伍大学生“风采之星”奖10名,“风采之星提名”奖10名和国防军事学生组织“风采团队”奖10个,受到表彰。

活动期间7个多月,共计收到全市高校80余名退役大学生典型材料,30个高校国防军事类团体事迹。

颁奖典礼上播放了获奖高校风采团队展示视频,充分展现了退役大学生士兵在高校军事类社团、学校国防教育、大学生征兵、学生军训等方面发挥着排头兵与榜样的引领作用。

活动由市教委会、市退役军人事务局、市政府征兵办主办,上海外国语大学、东方绿舟、上海戏剧学院承办。

第二届大学生士兵风采展示颁奖典礼